
Spørgsmål til fx Kahoot vedr. BROK 
 

1. Hvad er normal forekomst af brok ved fravænning:  
a. 2 % 
b. 4 % 
c. 6 % 
d. 8%  
Svaret er 4 % 

 
2. En hurtig udtørring af navlestrengen minimerer risikoen for brok. Hvor lang tid tager 

det normalt:  
a. 0-4 timer 
b. 4-8 timer 
c. 8-12 timer 
Svaret er 4-8 timer 

 
3. En lang navlestreng kan sidde fast i stien og give øget risiko for brok, men hvornår 

skal den klippes af? 
a. Når grisen lige er født 
b. Når alle grise i hele kuldet er født 
c. Når navlestrengen er tørret ind 
Svaret er når navlestrengen er tørret ind 

 
4. Er brok arveligt? 

a. Ja 
b. Nej  
Svaret er ja 

 
5. Kan brok avles væk? 

a. Ja, det kan gøres hurtigt 
b. Nej 
c. Ja, men det tager mange år 
Svaret er ja men det tager mange år 

 
6. Antibiotikabehandling kan forebygge brok? 

a. Ja 
b. Nej 
c. Delvist   
Svaret er delvist 

 
7. Buler under maven er altid brok? 

a. Ja 
b. Nej  
Svaret er nej, der er også bylder, cyster og andet 

 
8. Har grisen brok i farestalden skal den aflives? 

a. Ja 



b. Nej 
c. Måske 
Svaret er måske, brok kan forsvinde indtil ca. 15 ugers alderen 

 
9. Brok er kun et problem pga. transportegnethed? 

a. Ja 
b. Nej 
Svaret er nej 

 
10. Brok er et problem i forhold til dyrevelfærd 

a. Ja 
b. Nej 
Svaret er ja 

 
11. Brok gør ondt på grisen? 

a. Ja 
b. Nej 
Svaret er ja, det tror vi  

 
12. Der er forskel på forekomst af brok i forskellige avlssystemer? 

a. Ja 
b. Nej 
c. Det ved vi ikke    
Svaret er det ved vi ikke 

 
13. For at få færre grise med brok skal man: 

a. Behandle de grise, der har brok 
b. Slå de grise, der har brok ihjel 
c. Forebygge brok med forskellige managementtiltag 
Svaret er at forebygge brok med forskellige managementtiltag 

 
14. Det at forebygge brok giver kun ekstra arbejde 

a. Ja, derfor er det nemmere at aflive de grise, der har brok 
b. Nej, mange af de ting der forebygger brok øger også produktiviteten 
Svaret er nej, mange af de ting der forebygger brok øger også produktiviteten 

 
15. Hvilken dyregrupper har størst forekomst af brok? 

a. Sogrise 
b. Galtgrise 
c. Hangrise 

Svaret er sogrise 
 

16. Har fødselsvægten indflydelse på forekomsten af brok? 
a. Ja  
b. Nej 
c. Det ved vi ikke 
Svaret er nej 



 
17. Grise, der flyttes væk fra deres egen mor, har mindre frekvens af brok, end de 

grise, der fravænnes ved egen mor? 
a. Ja  
b. Nej   
c. Der er ingen forskel 
Svaret er nej, de får mere 

 
18. Har stiens hygiejne ved faring betydning for forekomsten af brok? 

a. Ja 
b. Nej  
c. Det ved vi ikke 
Svaret er er ja, dårlig hygiejne giver infektion af navlen og dermed infektion og 

øget risiko for navlebrok 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



Питання для Kahoot щодо ГРИЖ 
 
1. Яка нормальна частота виникнення грижі при відлученні поросят від свиноматки: 
а. 2% 
б. 4% 
в. 6% 
г. 8% 
Відповідь 4% 
 
2. Швидке висихання пуповини мінімізує ризик виникнення грижі. Скільки часу 
зазвичай займає цей процес: 
а. 0-4 години 
б) 4-8 годин 

c) 8-12 годин 
Відповідь 4-8 годин 
 
3. Довга пуповина може застрягти поміж інвентарем і збільшити ризик грижі, але коли 
її слід перерізати? 
a. Коли порося щойно народилося 
b. Коли народжуються всі поросята в усьому посліді 
в. Коли пуповина висохла 
Відповідь - коли пуповина засохла 
 
4. Чи є грижі спадковими? 
а. Так 
б Ні 
Відповідь - так 
 
5. Чи можна вивести утворення гриж генетично? 
а.Так, це можна зробити швидко 
б Ні 
в. Так, але це займає багато років 
Відповідь - так, але це займає багато років 
 
6. Лікування антибіотиками може запобігти виникненню грижі? 
а. Так 
б Ні 
в. Частково 
Відповідь часткова 
 

7.  Випинання, припухлості та новоутворення під животом - це завжди грижі? 
а. Так 
б Ні 
Відповідь - ні, є також фурункули, кісти та інше 
 
8. Якщо у поросят є грижа в відділі опоросу, чи потрібно їх завжди вбивати? 
а. Так 



б Ні 
в. Можливо 
Можливо, відповідь полягає в тому, що грижі можуть зникнути приблизно в 15-
тижневому віці 
 
9. Грижа - це проблема тільки через транспортабельність? 
а. Так 
б Ні 
Відповідь - ні 
 
10. Грижа є проблемою щодо добробуту тварин 
а. Так 
б Ні 

Відповідь - так 
 
11. Чи болить грижа у поросят? 
а. Так 
б Ні 
Відповідь: так, ми так думаємо 
 
12. Чи є різниця в частоті гриж в різних порід свиней? 
а. Так 
б Ні 
в. Ми не знаємо 
Відповідь така: ми не знаємо 
 
13. Щоб мати менше поросят з грижами, необхідно: 
a. Лікуйте поросят, у яких є грижа 
б) Вбивати поросят, які мають грижу 
c. Профілактика гриж за допомогою різних заходів лікування 
Відповідь полягає в запобіганні грижі за допомогою різних заходів лікування 
 
14. Профілактика гриж дає лише додаткову роботу 
А. Так, тому легше забити поросят, у яких є грижа 
б) Ні, багато речей, які запобігають грижі, також підвищують продуктивність 
Відповідь - ні, багато речей, які запобігають грижі, також підвищують продуктивність 
 
15. Які групи тварин мають найбільшу захворюваність грижами? 
а. Підсисні поросята 
b. Кабани- кастровані самці свиней 

в. Кнури — некастровані кабани 
Відповідь - Підсисні поросята 
 
16. Чи впливає вага при народженні на виникнення гриж? 
а. Так 
б Ні 
в. Ми не знаємо 



Відповідь - ні 
 
17. Поросята, яких відлучили від додаткової/ іншої матері, мають меншу частоту 
грижі, ніж поросята, яких відлучили від  власної матері? 
а. Так 
б Ні 
в. Немає різниці 
Відповідь - ні, вони отримують більше 
 
18. Чи впливає гігієна загону під час опоросу на виникнення грижі? 
а. Так 
б Ні 
в. Ми не знаємо 

Відповідь: так, погана гігієна призводить до інфікування пупка, а отже, інфекції та 
підвищення ризику пупкової грижі 
 
  



1. What is normal occurrence of hernia at weaning?  

a. 2% 

b. 4 % 
c. 6 % 
d. 8% 
Answer: 4% 

 
2. A fast drying out of the umbilical cord minimizes the risk of hernia. How long does it usually 

take? 
a. 0-4 hours 
b. 4-8 hours 
c. 8-12 hours  
Answer: 4-8 hours 

 
3. A long umbilical cord can get stuck in the inventory and increase the risk of hernia, 

but when should it be cut off? 
a. Right after birth  
b. When all piglets are born 
c. When the umbilical cord is dry  
Answer: When the umbilical cord is dry 
 

4. Is hernia hereditary? 
a. Yes 
b. No 
Answer: Yes 

 
5. Is it possible to breed hernia away? 

a. Yes, it can be done easy  
b. No 
c. Yes, but it takes several years 
Answer: Yes, but it takes several years 

 
6. Antibiotica treatment can prevent hernia? 

a. Yes 
b. No 
c. Partially 
Answer: Partially 

 
7. Bumps under the abdomen are always hernia? 

a. Yes 

b. No 
Answer: No, it can also be abscesses, cysts and other 
 

8. If the piglet in the farrowing section has a hernia, it should be killed? 
a. Yes 
b. No 
c. Maybe 
Answer: Maybe, hernia can disappear until they are about 15 weeks old 



 
9. Hernia is only a problem because of transportability?  

a. No 
b. Yes 
Answer: No 
 

10. Hernia is a problem according to animal welfare? 
a. Yes 
b. No 
Answer: Yes 
 

11. Does hernia hurts the pig? 
a. Yes 

b. No 
Answer: Yes, we believe that 
 

12. Is there a difference in the incidence of hernias in different breeding systems? 
a. Yes 
b. No 
c. We don’t know 
Answer: We don’t know 
 

13. To get less pigs with hernia you should 
a. Treat the piglets with hernia  
b. Kill the piglets with hernia 
c. Prevent hernia with different management actions 
Answer:  Prevent hernia with different management actions 
 

14. The jobs to prevent hernia only gives extra jobs? 
a. Yes, that’s why it is easier to kill the piglets with hernia 
b. No, a lot of the management actions also increase the productivity 
c. Answer:  No, a lot of the management actions also increase the productivity 
 

15. Which group of animals have the highest incidence of hernia? 
a. Females  
b. Males 
c. Castrated pigs 
Answer: Females  
 

16.  Does the birth weight affect the risk of hernia? 

a. Yes 
b. No 
c. We don’t know 
Answer: No 
 

17. Piglets which are moved from their mother have lower risk of hernia compared to 
the piglets that are weaned by their own mother? 



a. Yes 
b. No 
c. There is no difference 
Answer: No, they have higher frequencies of hernia 
 

18. Does the hygiene in the pen around farrowing affect the incidence of hernia?  
a. Yes 
b. No 
c. We don’t know 
Answer: Yes, bad hygiene increases the risk of infection in the umbilical cord 
and infection in general and then also increase the risk of hernia.    

 


